

【高教】

每年全國都道府縣大學醫學部，將增加最多 245 個名額(產經新聞 2007 年 8 月 24 日刊登)

為了克制嚴重的醫師不足，政府決定將從明年 4 月起對各都道府縣大學醫學部增加最多 5 名入學名額、北海道地區最多增加 15 名作為實施方針。對於增加名額學生之學費由社團全額負擔。但是在畢業後，附帶在指定的偏遠地區病院或診所行醫 9 年之義務。

增加名額以 10 年為度，每年最多增加 245 個名額。執政黨在 5 月緊急發表的確保醫師對策之一節中，政府將利用增加地方交付稅額形式來作為補助都道府縣財政方針。

目的是為了確保嚴重的偏僻山區、小孤島之醫療轄區或是婦產科、小兒科等醫師。至於學生到畢業為止最快須要 6 年期間，是否能出現成效暫時難以預料。

此項計畫是由各都道府縣自治團體承辦人及大學醫療關係者招開諮商會議決定選定增加名額大學及人數及畢業後就職派遣。對入學學生全部學費以及生活費之一部份以獎學金來支付。至於畢業後無法在指定醫療機關任職時學生必須退回所有金額。

北海道之所以可以增加名額是因為在醫療轄區內有醫師不足之原因所在。

政府除有對自治團體增員幅度計畫之外，也個別設定對小規模大學增員幅度等。對於入學名額未滿 80 名以上的大學，只認定增員 20 名為止。現時的對象是橫濱市立大學與和歌山縣立醫科大學 2 校。

同樣配套的自治醫科大學已經開始實施。每年有 2 至 3 名獲得都道府縣的獎學金，畢業後也在指定的醫院任職，對於這次的增加名額，厚生勞動省以「都道府縣版本的自治醫科大學構想」來定位。

針對醫學部入學定員，政府除了不同這回計畫之外明年春季以後 10 年之間，認定 10 縣大學與自治醫科大學共計 11 所校每年最多增加 10 個名額。除了自治醫科大學，屬於嚴重醫師不足地區的大學，以畢業後在縣內任職為條件，雖然支給獎學金，但是無法指定在哪間醫院就職，因此會造成縣政府或是都市等地畢業生集中之牽掛。



醫學部之定員是政府在 1970 年為了促進大學醫學部之新設立及增加名額，並在 1983 年達成人口每 10 萬人配有 150

名之「最小限度必要醫師數目」目標。之後為了控制醫療費擴大轉換減少定員方針。但是近年過於稀疏地區婦產科、小兒科等特定診所醫師嚴重不足。政府執政黨在今年5月發表了6項緊急醫師確保對策，並加以列入推進培養醫師獎學金之要點項目。